

众多安徽企业积极参展参会,收获满满——

“徽风”劲吹 “皖美”溢彩

■ 本报记者 李浩 李明杰 方舢

世界制造业大会是全球瞩目的制造盛会,也是安徽对外开放合作的一张亮丽名片。许多省内企业积极参展参会,对接合作项目,推广最新技术产品,宣传企业品牌形象,收获满满。

让更多科技创新 “点石成金”

9月21日上午,2023世界制造业大会高端装备制造展区,合肥点石仪器科技有限公司展位人气爆棚,公司展出的高端科研装备吸引了众多访客驻足。

“世界制造业大会全方位展示了境内外制造业领域的新产品、新技术、新模式、新业态,有幸能够参加盛会,与世界各地友商交流,展示公司品牌形象,将更好地推动公司服务广大用户。”合肥点石仪器科技有限公司董事长肖立辉说。

该公司是国内最早的定制型科研仪器制造企业之一,致力于针对特殊实验场景为客户量身定制实验设备。在公司展位上,酷似大号微波炉的仪器设备特别显眼。肖立辉向记者介绍,这是他们带来的“热岛”科研装备,“这款设备可构建高温、高压、低温、低压等实验环境,在行业内具有领先技术。”他说,这台设备能够模拟北方冬季的低温环境、南方夏季的高温

环境,以及高海拔低压缺氧环境,从而提高产品验证效率,缩短验证周期,提升产品竞争力。

科研装备是支撑科学和技术创新必不可少的基础装备。肖立辉表示,点石仪器将持续推动产品更新迭代,为国家加快实现高水平科技自立自强贡献力量,让更多科技创新“点石成金”。

共建人工智能产业生态

“我参加过多届世界制造业大会,明显感觉到咱们安徽人越来越自信、越来越从容。”在2023世界制造业大会同心海创人才项目对接会现场,科大讯飞集团公司副总裁方明有感而发。

安徽人自信从容的底气从何而来?方明列出两组数据:一方面,省会合肥作为综合性国家科学中心,布局建设大科学装置12个,位居全国前列。另一方面,去年合肥战新产业产值占规上工业产值比重56.2%,对工业增长贡献率77.9%,均创历史新高。

人工智能是引领新一轮科技革命与产业变革的重要驱动力。本月初,科大讯飞开发的讯飞星火认知大模型面向全民开放,1万余款应用覆盖营销、创作、编程、聊天、学习、推理等众多场景,上线仅14小时,用户数量即破百万。

事实上,在制造领域,基于讯飞星火



9月20日,市民参观丰源生物展出的生物材料聚乳酸产品。

本报记者 徐曼昊 摄

认知大模型打造的羚羊工业大模型,正在构建包括“数字工匠”等在内的工业场景应用,让机器从“能听会说”到“能理解会思考”,引领制造业高质量发展。

“产业生态决定人工智能的未来。我们期待通过世界制造业大会这一平台,与不同行业的合作伙伴,共建人工智能产业生态。”方明说。

助力制造更多绿色 “红利”

制造业是我国减少碳排放的主战场,实现“双碳”目标的关键。

“我们对制造业大会非常关注,公司已连续多年参加。”阳光慧碳科技有限公司总裁陈潇告诉记者,阳光慧碳是阳光电源旗下专注“双碳”领域的高新技术企业,现阶段主要目标是助力制造业企业绿色低碳转型。

陈潇认为,目前消费者对低碳产品越发青睐,有超过40%的消费者希望有更多低碳产品和服务,低碳可持续对品牌价值的增益正在显现。与此同时,整体能源结构调整,也在倒逼企业提高能源使用效率,提升能源产出价值,从而实现生产增效与“降碳”的双赢。

近年来,阳光慧碳自主研发了适用国际ISO标准体系和国内24+X行业标准的iCarbon平台,并在平台基础上提出了“碳中和”六步曲方法论,通过评估测量、双碳规划、智能减碳、能碳运营、碳排抵消、认证赋能,给园区、工厂、医院等不同场景提供“一站式”全生命周期的“零碳”解决方案。目前,该公司已助力多个客户实现“零碳”转型。

“未来,阳光慧碳将持续把握数字技术变革新机遇,打造高效可靠的绿色能源管理和智能运营解决方案,满足行业低碳转型诉求,推动行业数字化转型和能效提升。”陈潇说。



▲ 9月20日,2023世界制造业大会国际机电工业化展区中,双松井盖展出的艺术井盖。本报记者 徐曼昊 摄

▶ 2023世界制造业大会主展馆量子信息空天信息展区。本报记者 程兆 摄

皖巴合作 共谋农业新未来

■ 本报记者 许昊杰

金秋九月,丰收在望。9月20日下午,一场细雨为合肥带来丝丝清凉,正在举办的2023世界制造业大会系列活动之一——皖巴(巴基斯坦)农业国际合作论坛的热度却丝毫不减,巴基斯坦相关政府官员、农业企业家及专家近50人和近70家安徽省内外农业对外合作企业代表参加了本次论坛。

皖巴农业国际合作论坛以“推动农业经贸合作 深化农业对外开放”为主题,由安徽省农业农村厅和安徽人民政府外事办公室举办,围绕安徽与巴基斯坦农业国际合作,搭建皖巴农业领域对话交流平台,邀请双方嘉宾和企业代表推介演讲,共享合作发展经验,深化双方战略合作。

推进农业现代化。

“农业是中巴两国在贸易、投资等方面的重要合作渠道,巴基斯坦在实现农业现代化和提高生产力过程中尤其需要中国的帮助。”巴基斯坦驻沪总领事侯赛因·海德在致辞中表示,安徽是农业大省,在加强两国农业合作中发挥着十分重要的作用。

农业关乎国计民生,历来是重要的国际合作领域。“安徽在农业方面的专业,加上巴基斯坦巨大的农业潜力,双方是天然合作伙伴。”巴基斯坦工商联合会副主席穆罕默德·萨勒曼·查拉认为,深化农业对外开放需要加强科学技术的利用,发展可持续农业、加强联系等,希望通过安徽和巴基斯坦的共同努力,释放农业发展潜力,促进贸易,改善粮食安全,共创农业经济蓬勃发展。

中巴双方应充分发挥各自优势,加强农业基础设施建设,在农业人才培养、技术交流、育种、土地开发、农业信息化等方面开展合作,推动农业系统

化、规模化、标准化、集约化建设。”巴基斯坦旁遮普省农业研究委员会首席执行官阿比德·马哈茂德说。

安徽是农业大省,是全国粮食主产区,农业资源富集,产业基础良好。当前,我省农业对外开放程度不断提升,已与20多个国家的省州、国际知名企业和商会等建立了良好的合作关系,创建了13个农业国际贸易高质量发展基地、3个省级境外农业合作示范区、4个省级农业对外开放合作试验区。

近年来,安徽积极参与中巴经济走廊建设,从多个层面加强同巴基斯坦的交往合作,尤其是把农业领域的合作作为重中之重,取得了重要的阶段性成果。

在科研合作领域,安徽省农业科学院水稻所与巴基斯坦企业共同开展抗逆水稻新品种选育,推荐41个杂交水稻新品种在巴基斯坦旁遮普省进行丰产性试验与示范,筛选出3个适宜巴基斯坦种植的杂交水稻品种;连续举办“一带一路”东南亚国家农业科技(绿色

水稻)专业人才研修班等活动,累计培训巴基斯坦籍农业科研人员119人次,与巴方在学术科研交流日益深厚。

在企业主体间,安徽荃银高科种业股份有限公司积极在巴基斯坦开展优良杂交水稻品种推广和技术合作,在巴注册稳产高产的优质品种22个。2022年,皖巴农业国际合作联盟成立,带动农机、农药、化肥等上下游产业链共同出海。安徽江淮园艺种业股份有限公司在巴基斯坦研发推广甜瓜、辣椒、番茄等各类优质瓜菜品种,示范建设百亩科研示范基地,目前甜瓜品种“香妃”占巴基斯坦甜瓜份额30%以上,深受消费者喜爱。

在本次论坛上,4个代表性项目集中签约,包含节水抗旱稻品种培育、蔬菜种质资源创新与推广、扩大杂交水稻合作谅解备忘录、引进高层次人才协议等内容。

“我们希望双方不断深化农业合作,进一步加大在优质种源培育共享、农业科技交流、农产品加工供给和双向贸易、农业基础设施建设、农业项目投资、人才交往和文化互动等方面的深度合作。”安徽省政府有关负责人表示,安徽热诚欢迎巴基斯坦企业家来皖投资兴业,也大力支持安徽企业家走出安徽、走进巴基斯坦。

我省与工信部部属高校深化合作 今年以来达成产教融合意向性合作项目333个

本报讯(记者 汤超)9月20日下午,2023世界制造业大会产教融合成果发布暨合作对接洽谈会在合肥召开。活动以“产教融合、科技赋能”为主题,由工业和信息化部部属高校、安徽省经济和信息化厅共同主办。

会上发布了2022年部省产教融合合作成果和2023年意向性合作项目清单、部属高校最新科技成果清单和优势领域科技人才团队清单、安徽省制造业重点产业紧缺人才报告暨需求目录,并举行项目签约和皖企服务云人才服务平台上线仪式,安徽应流集团、合肥智能机器人研究院、灵璧县政府等项目合作单位代表作经验介绍。

2022年,工业和信息化部7所部属“双一流”高校与我省167家单位达成322个意向性产教融合合作项目,经校企双方共同努力,有184个项目正式签订合同,合同金额总计1.6亿元,其中,北京航空航天大学12个、北京理工大学17个、哈尔滨工业大学22个、哈尔滨工程大学9个、西北工业大学20个、南京航空航天大学79个、南京理工大学25个。截至目前,130个项目已完成、54个项目落地实施。

2023年以来,为落实省政府与工业和信息化部签订的《产教融合合作协议》,省经信厅与部属高校建立起常态化沟通渠道,初步达成意向性合作项目333个,意向性合作金额2.5亿元。其中,北京航空航天大学33个、北京理工大学52个、哈尔滨工业大学60个、哈尔滨工程大学23个、西北工业大学33个、南京航空航天大学56个、南京理工大学76个。333个意向性合作项目按类型分,科研成果转化类32个、产学研合作类245个、人才培养与交流类38个、研发平台建设类18个。

氢动力 加速向“绿”行

■ 本报记者 范孝东

新能源广泛应用正在深刻改变当前的产业形态和人民的生活方式。对不同类型新能源的开发利用,为更加绿色发展、更可持续的能源需求提供了多种解决方案。

氢能被视为21世纪最具发展潜力的清洁能源。9月20日下午,2023世界制造业大会新能源和节能环保产业论坛在合肥举办,多名专家学者与行业代表会聚一堂,聚焦“氢能新赛道”主题,就氢能技术发展、氢能产业实践、氢能技术与产业合作等科技前沿和热点议题展开了深入交流。

在新能源谱系中,氢能有哪些独特的价值与优势?与会专家认为,氢能既能解决能源问题,同时也是实现“双碳”目标的重要抓手。

天能控股集团副总裁朱建彬在发言中认为,氢能能在净零排放和抑制全球变暖方面能够发挥重要作用。“有关统计显示,2050年全球清洁氢需求预计达6.6亿吨,清洁氢需求占全球终端能源需求的22%。如届时清洁氢能可广泛使用,累计可减少碳排放800亿吨。”

“氢能正在逐步成为全球低碳发展的重要能源载体之一。”中华环保联合会氢专委会秘书长、北京派瑞华氢能源科技有限公司总工程师孟庆云介绍,目前,中国已经成为世界上最大的氢气生产国。根据中国煤炭工业协会的数据,2022年我国氢气产量达4004万吨,同比增长19.8%,未来随着政策及市场驱动,氢能需求有望持续保持高增长。

当天论坛上,与会嘉宾都认为,在“双碳”目标引领下,能源结构将持续从化石能源向非化石能源过渡,氢能等新能源蕴含重大机遇,产业发展潜力巨大。

作为论坛的主办地,安徽对新能源和节能环保产业的布局受到与会人员高度关注。记者了解到,我省在谋划“十四五”发展路径时,作出大力发展十大战略性新兴产业的决策部署,其中一项即为新能源和节能环保产业。

而在氢能源领域,我省积极鼓励和支持开展氢能技术研究,加快氢能基础设施布局,推动“氢能+电能”示范应用,全链条支持氢能产业的研发创新、关键环节、场景应用和公共平台培育。下一步,我省还将在氢能产业规划、人才引进、要素支撑等方面加快步伐,大力支持企业参与科技攻关,不断拓展氢能应用场景,优化产业发展生态,努力构建规模更大、链条更长的氢能产业集群。

“这必将进一步强化我们在安徽投资兴业的信心。”朱建彬透露,天能集团已在安徽建设多个生产基地,未来还将继续深耕安徽市场,加快氢能产业项目落户安徽,为安徽高质量发展增添更多的“氢动力”。

人才兴 赋能产业强

■ 本报记者 班慧

时值仲秋,天气舒爽。9月20日下午,合肥市滨湖国际会展中心9号馆内人头攒动,世界制造业大会人力资源赋能制造业高质量发展峰会正在这里里举办。

活动现场,14家国内外知名人力资源服务机构及人力资源服务产业园、8家博士后科研工作站、10家技工院校及技能大师工作室等齐聚于此,交流人力资源赋能制造业的实践经验与方法路径。

“猎聘大数据显示,今年1月至8月,跨省向安徽机械制造行业投递简历的人才来源城市中,长三角城市占了一大部分比重,其中上海最多。”同道猎聘集团高级副总裁李晓峰在演讲中分享了一组有意义的数据。李晓峰认为,这与长三角产业转移的趋势是吻合的,“当下,人才的竞争,不再是单个企业的竞争,而是企业所在城市、省份的全方位竞争。”近年来,安徽制造业蓬勃发展,政府不断出台揽才实招,优秀年轻人才净流入安徽的数量在不断增加。

正德人力资源股份有限公司董事长管政也有同感。今年是管政第二次参会,他告诉记者,安徽制造业综合实力持续提升,对各层次人才的需求都在增加。正德公司的业务也从中获得了

发展“红利”,随着安徽产业发展对人才的需求增加,该公司业务不断从省内拓展到全国,甚至在全球范围内搜寻高端人才。“我们会继续把握住机遇,做优做强服务,为安徽制造业高质量发展贡献力量。”管政说。

人才兴则产业兴,人才强则产业强。在省人社厅人力资源流动管理处处长何实看来,制造业高质量发展离不开人才支撑。人社部门将发挥好桥梁作用,一方面吸引更加优质的人力资源机构来安徽布局,为企业引才用工提供更优质服务,另一方面也会引导企业与优秀的人力资源机构合作,运用市场化手段满足企业用人才需求。

此次峰会上,还举行了省新能源汽车产业高层次人才服务全球合伙人签约仪式。省人社厅与中智集团、上海外服、外企德科、科锐国际、深圳人才集团等10家知名人力资源服务机构签署合作框架协议,为我省首位产业人才生态建设赋能。

近年来,我省加快健全人力资源市场体系,充分发挥人力资源服务机构职能优势、专业优势和资源优势,全力服务保障制造业企业人才供给。截至目前,我省人力资源服务机构总数已达3294家,从业人员6.95万人,行业年营收776亿元,年服务用工企业123万家次。